НОУ «Пушкинский лицей экономики, политики и права»

Интегрированный урок по окружающему миру и музыке в 1 классе,
по теме «Апрель-водолей»,
УМК «Начальная школа 21 в.» - 1 класс
                                               Сичевская Наталия Александровна,                                     учитель начальных классов             

Тип урока - урок формирования и совершенствования знаний.
Вид урока – интегрированный (окружающий мир и музыка) с использованием ИКТ.

Содержательные цели:

· Формировать представление о весеннем месяце апреле как широкоохватном явлении в природе и искусстве.
· Показать единство и связь природных явлений и их художественное воплощение  через личностные ощущения, восприятие зрительного и аудиального образа.  
Деятельностные цели:
· Учиться определять цель урока с помощью учителя.
· Развивать умение обнаруживать и формулировать учебную проблему вместе с учителем.

· Учить контролировать качество и уровень усвоения новых знаний и умений.

· Формировать способность осознания и осмысления блока новой учебной информации через ранее усвоенный материал.

· Формировать умения правильно воспринимать другого человека, оценивать настроение собеседника, поддерживать атмосферу сотрудничества. 
· Воспитывать толерантные отношения в коллективе, умение работать в больших и малых группах. 
Оборудование: 

Мультимедиа проектор, компьютер, экран, электронная презентация; магнитофон, диск CD; раздаточный материал (карточки), карточки-настроения.

I. Организационный момент.

Учитель музыки: Музыкальное приветствие («Здравствуйте, ребята!» - «Здравствуйте!»)
Учитель окружающего мира: - Добрый день, мои юные друзья! Сегодня мы приглашаем вас в гости к … Отгадайте, к кому?

Музыка (фон).  П.Чайковский «Подснежник»

Если речка голубая

Пробудилась ото сна

И бежит, в полях сверкая, -

Значит к нам пришла …

Если снег везде растаял,

И трава в лесу видна,

И поёт пичужек стая,-

Значит к нам пришла …

Если солнце разрумянит

Наши щёки до красна,

Нам ещё приятней станет, -

Значит, к нам пришла … (весна)


(А.Некрасов)

Слайд 2. Верба.

- Итак, мы идём в гости к весне. А точнее, это она пришла к нам в гости. Весна – это прекрасное время года! Это - пробуждение.

II. Учебно-мотивационный этап.

- А вот о каком месяце мы будем говорить сегодня, вам расскажет Яна.

(детям демонстрируется картина весеннего месяца, ученица Яна читает стихотворение)

Слайд 3. Апрель (первоцветы)
Апрель! Апрель! 

На дворе звенит капель,

По полям бегут ручьи,

На дорогах лужи,

Скоро выйдут муравьи,

После зимней стужи.

Пробирается медведь

Сквозь густой валежник,

Стали песни птицы петь

И расцвёл подснежник.

 (Музыка выключается.)                                                 
III.           Актуализация знаний.

- О каком месяце это стихотворение?

- Об апреле.

IV.           Сообщение темы урока.

Слайд 4. Тема урока: «Апрель-водолей»
- Тема нашего урока «Апрель-водолей»
V.           Постановка проблемы.
Слайд 5-7. Март. Апрель. Май.
- Ребята, а  кто сможет мне назвать весенние месяцы? (Март, апрель, май).
Слайд 8. Проблема

- Может весна обойтись без апреля?

Во время нашего урока постараемся найти истину и ответить на данный вопрос.

Учитель музыки: - Я прошу вас в конце урока ответить на такой вопрос – может ли наш месяц апрель быть музыкальным?
VI.           Открытие новых знаний.
1. Вступительная беседа
- Как вы думаете, почему так назвали этот месяц?

Слайд 9. Разбор слова «водолей»

- Из каких двух слов состоит слово водолей?
- Почему вдруг стало много воды?
- Почему стал таять снег и лёд?

- Давайте вспомним, с чего начинается весна.

(стих читает ученица Маша)
Слайды 10-11. Весна (фото)

                Клёнам, липам и дубочкам

                Новые дарю листочки,

                Милых пташек приглашаю

                Возвратиться с юга

                И на север провожаю

                Зимушку – подругу!

- Конечно, мы  сначала провожаем зиму.
- Назовите  признаки зимы (становится холоднее, птицы улетают на юг, люди одеваются теплее, льдом покрывается речка, кругом снег и т.д.)

- А чем весна отличается от зимы? (становится теплее, птицы возвращаются с юга, на деревьях набухают почки, всё кругом тает, капает с крыш и т.д.)

Слайд 12. Сравнение

- При помощи слайда сформулируйте признаки весны.

Слайд 13. Признаки весны

 Солнце выше, чем зимой;  

 Дни стали длиннее;

 Потепление. 

 Небо высокое, голубое;

 Облака белые, лёгкие.

таяние снега, льда;

 ледоход;

 половодье

 оттаивание почвы

- А знаете ли вы, что весна приходит не сразу, а постепенно. Ведь  в природе бывает 3 весны: весна света, весна воды, весна травы.

Слайды 14-16. Три весны.

(Читают ученики Вова, Тимур, Камилла.)
- МАРТ – первый месяц весны. Хотя кругом лежит снег, но солнце светит ярче и теплее. С каждым днём всё дольше задерживается солнышко. Небо голубеет. С крыш капает, потихоньку  природа начинает просыпаться от зимнего сна.

- АПРЕЛЬ – месяц последнего снега. Про апрель говорят, что он водою славен, проворные ручьи клокочут, сбегая в лощины и овраги. Кругом появляются лужи и первая молодая травка.

- МАЙ – месяц зелени. Лес в мае словно рождается заново. Всё в нём такое молодое, лёгкое. Обряжаются березняки, ткут пёстрые узоры цветы на полянах, а по оврагам черёмуха развешивает нежные облака.

Учитель музыки: - Отгадайте, какую весну рисует музыка - весну света, весна воды, весну травы (весна воды, а может быть и весна света).

Слайд 17. Весна света, весна воды, весна травы.

Музыка. Ф.Шопен. Прелюдия соль мажор соч. 28 №3

(Обсуждение, поиск ответа на вопрос)

Работа с карточками-настроениями на доске (характер звучания музыки).

VI.            Физминутка.

Учитель музыки: - Сейчас мы встанем и нарисуем музыку руками. Какая она? Какой вы её слышите? Что она изображает
Музыка. Рахманинов. Прелюдия.

(дети садятся, обсуждение)
Учитель окружающего мира: - Отгадайте загадку? Что это такое? (Треск льда на реке)

Аудиозапись. Треск льда на реке.
2. Работа с учебником.
- Откроем учебник на с.67.
(Учитель читает текст) 
Слайды 18-20.  Лёд на реке (подряд)

Аудиозапись. Звуки воды и льда.
- Послушаем текст «Ледоход»

- Что значит «ледоход»?
- Прочтите стихотворение С.Маршака «Лёд идёт»

- Что значит выражение «лёд идёт»?
- А можем мы сказать, что эти два выражения высказывают одно и тоже?

- Попробуйте объяснить, что такое «лёд тронулся»?

(Стихотворение Э.Мошковой читает учитель)
Что там такое?

Что там случилось?

Что-то большое зашевелилось…

И заскрипело,

И зашуршало,

И закряхтело,

И зашагало!

Где-то

Что-то

Идёт…

Это

Тронулся

Лёд!

Учитель музыки: - Отгадайте ещё одну музыкальную загадку? Что вы услышите?

Музыка. М.Равель. Игра воды.

Слайд 21. Игра большой воды.

- Почему вы думаете, что это вода? (размышления)
Учитель окружающего мира: - Ребята, кто был около реки во время ледохода? Что вы видели? 

- Какие опасности могут подстерегать детей во время ледохода? 
-А теперь предлагаю отправиться на видео-экскурсию и посмотреть, что происходит на реке.

Слайды 22-32.

(слайды с комментарием опасности)
VII. Работа в парах.
- Предлагаю вам самостоятельную работу
-Вспомним правила работы в паре.

Слайды 33.

- У вас на столе лежат карточки.

- Сейчас вы подчеркнёте правильные ответы на вопрос: «Как меняется природа весной?»

Стало холоднее                        Стало теплее

Снег тает                                  Земля покрыта снегом

Река замерзает                         Лёд на реке сходит

Птицы улетают на юг              Птицы прилетают с юга    
Слайд 34
-Проверим, как вы справились с заданием.
Слайд 35
VIII.             Работа по учебнику.

- Прочитайте стихотворение на  стр. 68.

- О каких явлениях природы говорится? (солнце, потепление…)

- Как вы понимаете слово проталинка?

(выбор ответа на слайде: горочка, свободное от снега место, кучка снега)
Слайд 36-37
IX .                Работа над весенними приметами, пословицами и поговорками.   
- Матушке – весне на Руси посвящалось большое количество пословиц, поговорок, песен.

Матушка весна всем красна.

Хороший год по весне видно.

Вешней воды никто не уймет: вода путь найдет.

Если весной снег тает быстро, вода бежит дружно - к мокрому лету.

Птицы вьют гнезда на солнечной стороне - к холодному лету.

Ранняя весна - признак того, что летом будет много непогожих дней.

АПРЕЛЬ

Апрель с водою - май с травою.

Солнышко с апрельской горки в лето катится.

Апрель начинается при снеге, а кончается при зелени.

Апрельские ручьи землю будят.

Мокрый апрель - хорошая пашня.

Слайд 38.
Древнеславянское название.

Апрель - Березозоль
Четвертый составлен из береза и непонятного окончания золь, которое можно отнести разве к зелию или к зелени.

Апрель в старину называли цветень, т.к. в этом месяце распускаются первые цветы.

Слово апрель происходит от латинского слова «согреваемый», «согретый солнцем», «солнечный».

(народный календарь)
С 1 по 15 апреля - Снеготаяние с 16 по 30 апреля - Оживление весны.

X. Закрепление изученного.

XI. Итог.

Учитель музыки: - Ребята, вспомните наш вопрос, который прозвучал в начале урока – может ли месяц апрель-водолей быть музыкальным? Как вы теперь на него ответите? (Может)
- Почему вы так утверждаете? (Мы слушали музыку об апреле, она изображает текущие ручьи, бегущую воду.)
Обращение к карточкам-настроениями на доске. Дети ещё раз проговаривают прилагательные, связанные с характером  звучания музыки.

- Как вы думаете, сколько в этой музыке можно найти вёсен? (Две) Какие? (Весна воды и света – мажорный лад = свет, солнце)

Учитель окружающего мира: - Поиграем в игру «Я знаю или я узнал…»

Цель игры: подвести итог проделанной работы, выяснить, что дети узнали из урока.

Правило игры: не кричи, не перебивай, ошибся не унывай, если знаешь, помоги другому, будь внимателен, не повторяй то, что уже сказали.
Учитель музыки: Музыкальное прощание («До свиданья!» - «До свиданья!»)
Учитель окружающего мира: До свидания, ребята! Удачного дня!
Слайд 39.
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